

Геополитическая концепция В.Л. Цымбурского и контуры внешней политики России

Научный руководитель – Красников Иван Сергеевич

Чигарев Борис Алексеевич

Студент (специалист)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Москва, Россия
E-mail: lysa.chigareva@mail.ru

Введение

Распад Советского Союза вкупе с демонтажом Восточного Блока как западной границы «социалистической ойкумены» дал стимул российскому интеллектуальному классу к переосмыслению места России в системе международных отношений. Центральное место в формируемом интеллектуальном дискурсе заняли «традиционные» для российского общества теории западничества (евроатлантизма) и концепции политики, формирующей альтернативу западному либеральному проекту. Евроатлантизм на период начала 90-х годов имел реальный политический вес и оказывал влияние на принимаемые государством решения в вопросах выстраивания новой модели отношений США.

Появление в 1993 году эссе Вадима Леонидовича Цымбурского «Остров Россия» стало началом формирования «третьей силы» в российском интеллектуальном спектре. Это новое направление мысли, ставшее для многих формой русского изоляционизма, находилось одновременно в оппозиции как ревизионистским представлениям части политиков и интеллектуалов, требовавших переустройства постсоветского пространства ровно, так и западническому оптимизму, декларировавшему необходимость скорейшего встраивания России в политико-экономическое пространство Запада. «Островитянская» теория основывалась на метафизической особенности России как геополитического пространства, исторически пребывающего в состоянии изоляции от цивилизационных центров Запада и Востока. Данная изоляция объяснялась Цымбурским наличием ряда сопредельных с Россией территорий, ограждающих её от прямого соприкосновения как со странами Запада, так и со странами Востока. На период конца XX состояние России как Острова, по мнению Цымбурского, даёт, с одной стороны, возможность России избежать участия в потенциальном столкновении цивилизаций (по Хантингтону), а с другой, делает первостепенным вопрос не столько внешней экспансии, сколько внутреннего обустройства территорий России, что позволит стране сохранить экономическое и политическое самостоятельность в условиях нарастания мощи цивилизационных центров.

Именно в признании факта, что главным геополитическим интересом России является не «втискивание» себя в западное пространство как военным (имперским), так и политическим (либерально-западническим) путём, ровно, как и самозабвенный «уход в Азию», но сохранение в жизнеспособном состоянии территории, позволяющей России оставаться «островом» и, соответственно, сохранять выгодное положение в условиях нарастания противоречий между цивилизационными центрами Запада и Востока, заключается творческая новизна концепции Цымбурского, её концептуальная самостоятельность, открывающей возможность нового определения внешней политики России, её переосмысления. Выбор теории Цымбурского в качестве предмета изучения данной работы объясняется, с одной стороны, равноудаленностью данной теории от существующих политико-идеологических течений, а с другой стороны, ориентации «островитянства» именно на внутреннее

развитие России, что особенно актуально в условиях существующего противоречия между целями геополитического и экономического характера.

Концептуальные основы теории В.Л. Цымбурского

Идеей «фикс» Цымбурского является признание геополитического уклада, сложившегося после распада СССР, окончательным образованием и оформлением «Острова Россия» [1, с.258]. Метафора «Острова» означает существование между Россией (в её границах после 1991 года) и цивилизационными центрами Западной Европы, и стран Азии буфера, называемого Цымбурским «Великим Лимитрофом». «Великий Лимитроф» включает в себя территории Прибалтики, Причерноморья, (которые, соответственно, ограждают Россию от Западного Центра), Кавказа, Центральной Азии и даже Кореи, заслоняющего собой «Остров» от азиатских цивилизаций. Ещё одной метафорой Цымбурского в данном случае является понятие «территорий-проливов», которое является синонимом «Великому Лимитрофу» и служит для выстраивания полноценной аллегорической структуры «островного» состояния России, которую эти самые «территории-проливы» и отрезают от «большой земли». Однако, историческим противоречием российской геополитической экзистенции, по мнению, Цымбурского, стал внутренний, почти инстинктивный, паттерн российской политики, который сам исследователь называл «Похищением Европы». Под «Похищением Европы» подразумевалось экспансионистское стремление российского руководства «высушить» «территории-проливы», то есть ликвидировать существующий буфер для встраивания в европейское пространство с дальнейшим получением Россией ключевого места в европейской политике [2, с.57]. Причиной этому Цымбурский видел «поверхностную» европеизацию российского общества [3, с.100]. Интегрировавшись в культурное пространство Европы, российская элита ощущала свою вторичность по отношению к странам Запада, из-за чего единственным способом ликвидации данного «комплекса» стало превращение России в европейскую империю, определяющую политику Континента.

[1] Межуев Б В. Вадим Цымбурский: от конъюнктур земли к конъюнктурам времени // МЕТОД: Московский ежегодник трудов из обществоведческих дисциплин. 2011. №2.

[2] Цымбурский В.Л. Остров Россия. Геополитические и хронополитические работы, 1993–2006. – М.: РОССПЭН, 2007

[3] Цымбурский В.Л. Циклы «похищения Европы». Большое примечание к статье «Остров Россия» // Русский архипелаг. Сетевой проект «Русского мира». URL: https://archipelag.ru/ru_mir/ostrov-rus/cymbur/comment/ (дата обращения: 12.01.2024)

Источники и литература

- 1) Межуев Б В. Вадим Цымбурский: от конъюнктур земли к конъюнктурам времени // МЕТОД: Московский ежегодник трудов из обществоведческих дисциплин. 2011. №2.
- 2) Цымбурский В.Л. Остров Россия. Геополитические и хронополитические работы, 1993–2006.
- 3) Цымбурский В.Л. Циклы «похищения Европы». Большое примечание к статье «Остров Россия» // Русский архипелаг. Сетевой проект «Русского мира». URL: https://archipelag.ru/ru_mir/ostrov-rus/cymbur/comment/ (дата обращения: 12.01.2024)